

# 俄临时承认乌东部居民身份证件

## 可无须办理签证进出俄罗斯

新华社莫斯科2月18日电 俄罗斯总统普京18日签署命令,宣布即日起临时性承认乌克兰东部顿涅茨克和卢甘斯克两州部分地区乌克兰公民和“无国籍”人士的一系列身份证件,准许他们免签证进出俄罗斯。

据克里姆林宫当天发布的消息,在有关各方按新明斯克协议解决乌克兰东部问题之前,该命令将一直有效。命令指出,根据旨在保护人权的国际人道主义法律的公认原则,

俄罗斯从签署该命令之日起,临时性承认在乌克兰东部顿涅茨克和卢甘斯克两州部分地区常住的乌克兰公民和“无国籍”人士目前拥有并在当地有效的身份证、学历证、出生证、婚姻证明、专业技能证、交通工具行驶证等。上述地区居民凭身份证,未满16岁者凭出生证,可无须办理签证进出俄罗斯。

俄罗斯国家杜马(议会下院)副主席托尔斯泰表示,这项命令为目前身处严重事态中

的顿涅茨克和卢甘斯克州部分居民提供了特殊援助。俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席贾巴罗夫表示,这项命令并不意味着俄罗斯承认这两个州独立。

2014年乌克兰东部地区爆发武装冲突,顿涅茨克和卢甘斯克两州民间武装自行宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”,但并未获得包括俄罗斯在内的国际社会承认,2015年有关各方签署关于处理

乌克兰危机的新明斯克协议。

对于普京签署的命令,两个“共和国”表示欢迎,称缓解了这两个“共和国”居民的生存压力,是“保护人权的举措”。

乌克兰外交部当天发表声明称,普京的这项命令从事实上宣告“俄罗斯控制了被非法占领的乌克兰土地”,俄罗斯一贯遵守国际法、不尊重乌克兰主权和领土完整,国际社会应对俄罗斯施加压力。

## 马来西亚逮捕一名涉金正男案朝公民

新华社吉隆坡2月18日电 马来西亚警方18日逮捕一名涉嫌与金正男遇害案有关的朝鲜公民。

马来西亚警察总长哈立德说,警方17日晚在雪兰莪州逮捕该男子,调查仍在进行。根据他身上的证件信息,嫌疑人名为李钟哲(音),1970年5月6日出生于朝鲜。

雪兰莪州警察总监萨马赫说,警方在完成调查前不会向朝鲜移交金正男遗体,警方仍需死者家属的DNA样本以完成比对。

哈立德反驳朝鲜驻马来西亚大使有关马来西亚故意拖延移交遗体的说法,称马来西亚尚未获得死者家属DNA样本以完成调查,朝鲜必须遵守马来西亚法律规定。

朝鲜驻马来西亚大使姜哲(音)17日表示,马来西亚未经朝鲜同意强行对金正男遗体进行尸检,朝鲜将拒绝承认尸检结果。

## 日欲提前修改防卫计划大纲

新华社上午电 消息人士18日说,日本政府有意提前5年修改2013年制定、为期10年的防卫计划大纲,强化日美军事同盟。

以解禁集体自卫权为核心内容的日本新安保法去年3月正式实施后,日美军事一体化动作明显加快。在日本首相安倍晋三和美国总统特朗普确认将加强两国在安全领域的同盟关系后,日本认为有必要进一步增强“防卫力”。考虑到截至2018财年的日本《中期防卫力整備计划》将于明年下半年更新,安倍政府有意提前制定新防卫计划大纲。

消息人士称,执政党自民党的“国防小组”和“安全保障调查会”已于3日启动讨论防卫力建设的联席学习会,希望最早能在6月就制定新《中期防卫力整備计划》和防卫计划大纲汇总建议。此后,安倍政府可能会在党内意见基础上,启动包括国家安全保障会议和专家在内的全面讨论。

作为深化日美军事同盟的手段,日本考虑扩大购买美制军备,还将就引进“萨德”和陆基宙盾反导系统展开论证。

## 美国副总统彭斯在慕安会表态

# 美国支持北约 但欧洲必须多交钱



彭斯和默克尔在慕安会上

新华社发

新华社上午电 首次出访的美国副总统彭斯18日在慕尼黑安全会议上表示美国坚定支持北约,似乎意在安抚因美国总统特朗普“北约过时论”而心存疑虑的欧洲领导人。不过,彭斯直白地向北约盟国讨要“份子钱”,称一些最大盟友的防务支出不达标。

彭斯称美国新政府会坚持二战后的世界秩序,他说:“这是总统特朗普的承诺:我们今天支持欧洲,每一天都会支持欧洲,因为我们因秉持相同理念而团结在一起。”不过,场下欧洲领导人反响并不热烈,掌声寥寥。

特朗普不止一次提出北约欧洲盟国应承担更多费用和责任,彭斯在慕安会上也不忘转达特朗普这一“希望”。他警告,美国在北约中的一些盟友没有在分担北约经济负担方面“走上令人信服的道路”。

德国总理默克尔18日在彭斯之前发言,流露出对美国“催账”的不满。她明确表示,不会被美国有关防务支出的言论吓倒,德国会践行在10年内增加防务支出的承诺,但不是被逼着快速增加支出以达成特朗普的目标。

### 专家视角

## 欧洲严重不安 美国试图纠偏

慕尼黑安全会议是创办于1963年的关于欧洲与大西洋安全的高级政策研讨会,半个多世纪以来两易其名,讨论范围也早已延至全球,成为全球安全研讨的最高平台。

今年慕安会的主题是:欧洲一体化、北约地位以及对俄政策等事关欧洲核心利益的问题。最近一年来,英国脱欧、特朗普当选美国总统、美国新政府对北约作用及美俄关系发出一系列颠覆性言论,引起欧洲严重不安,出现了“当前是二战结束以来欧洲与大西洋关系最危险时代”的担忧。

近年来,中美俄与欧盟大国外长级高官出席慕安会已成新常态。今年美国代表团由

新任副总统彭斯率领,团员包括国防部长马蒂斯、国土安全部长凯利、参议员麦凯恩和怀特豪斯等。如此强劲阵容,显示特朗普政府欲借机阐述欧洲安全政策,在安抚欧洲的同时也对欧洲施压。

美国参加此会的重要意图,就是重新厘定美欧安全关系,要点有三:

第一,坚持跨大西洋同盟,安抚欧洲盟国。特朗普上台后接见的首位外国领导人是英国首相梅,确认了美英特殊关系。在英国脱欧以及欧洲充斥迷茫情绪之时,特朗普需要利用慕安会安抚欧洲其他盟国。

第二,坚持对北约欧洲成员施压,要求

它们增加防务开支。本次慕安会前一天,美国防长马蒂斯在北约防长会议上明确表示:“对你们(北约欧洲国家)孩子们未来安全的关切,美国不会比你们做得更多。”

第三,接触俄罗斯,美俄互相摸底,为日后发展关系打下基础。特朗普一再发出亲俄言论,不仅为美国建制派精英所不容,在欧洲也引起相当不满,已造成国家安全顾问弗林上台不到一个月就辞职之恶果。谨慎发展与普京的关系,同时不对美欧关系带来新破坏,正是白宫所要探讨的。美国如何纠偏,世界殊为关注,这也是本次慕安会焦点之一。

复旦大学国际问题研究院副院长 沈丁立

## 住单间 穿“号服” 吃“大锅”

### 三星电子副会长李在镕拘留生活曝光

新华社上午电 韩国媒体18日曝出三星电子副会长、三星集团实际掌权人李在镕在拘留中心的生活状况。报道称,个人资产58亿美元的他虽然得以享受单间待遇,但和其他关押人员一样要穿“号服”,伙食也不能够“开小灶”。

韩国首尔中央地方法院17日以涉嫌行贿、挪用公款等多项罪名批准逮捕李在镕,将他送往首尔以南义王市一家拘留中心关押。由于身份显赫,李在镕没有关押在六人监室,得以享受单间待遇。不过单人监室面积只有6.27平方米,睡觉时要打开折叠床垫就寝,电

视只有一个频道,只能在白天收看经过筛选的录制节目。

韩国《朝鲜日报》说,虽然能住单间,但李在镕要和其他关押人员一样穿“号服”,伙食也只有1440韩元(约合8.6元人民币)的米饭、汤和三碟小菜。饭菜盛放在塑料托盘中,从监室门上的小窗递进来,用餐后还得自己动手刷托盘。

除李在镕外,朴瑾惠亲信干政案核心嫌疑人崔顺实、韩国前文化体育观光部长官赵允旋和青瓦台前秘书室室长金淇春也被单独关押在这座拘留中心内。

## 第二十一届高级陶瓷暨工艺古董研究班

上海工艺美术职业学院开办,由中国文物学会专家委员会委员、文物专家朱裕平执教,使用教材《中国工艺古董教程》,每周一次,近期开班。

电话: 64398634